

УДК 343.92

*С. Н. Сухарев**доцент кафедры организации режима и надзора  
в уголовно-исполнительной системе Академии ФСИН России,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА СОСТОЯНИЕ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Проблема обеспечения безопасности многогранна. И, естественно, она должна рассматриваться с позиций философии, социологии, психологии, экономики, юриспруденции и многих других наук.

На сегодняшний день устоявшегося в законе понятия «безопасность» не существует, хотя ст. 1 Федерального закона «О безопасности» определяла безопасность как состояние защищенности личности, государства и общества от внутренних и внешних угроз.

Хотелось бы поддержать мнение профессора Н. В. Щедрина, что любую систему можно рассматривать в качестве объекта охраны. Объектами охраны могут быть личность, социальная группа, общество, человечество, виды и продукты деятельности человека, природные объекты (фауна и флора, минералы, территории и т. п.). При этом важно подчеркнуть, что это могут быть как материальные субстанции (организм, имущество, участки суши или воды), так и нематериальные, но не менее важные ценности (свобода, честь, достоинство), а также складывающиеся по их поводу общественные отношения [1, с. 17].

Одним из основных направлений развития отечественной пенитенциарной системы, содержащихся в Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года, является обеспечение безопасности.

Необходимо учитывать то, что безопасность уголовно-исполнительной системы генетически связана с общей системой национальной безопасности, поскольку включает в себя комплекс нормативных правовых и организационно-правовых сил и средств, направленных на противодействие угрозам нормальному развитию Российского государства и общества, право-охраняемым интересам граждан.

Вместе с тем безопасность уголовно-исполнительной системы имеет существенную специфику, обусловленную особенностями ее основных угроз (преступность, криминальная и тюремная субкультура, пенитенциарный рецидив) и проявляющуюся в организационно-правовых инструментах ее обеспечения.

В настоящий момент вопросы безопасности и ее обеспечения весьма значимы для пенитенциарной службы России. В негативную сторону меняется уголовно-правовая и криминологическая характеристика осужденных, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, в исправительных учреждениях увеличивается численность лиц, отбывающих наказания за рецидив преступлений. Продолжает расти доля осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления, количество злостных нарушителей режима в местах лишения свободы, а также лиц, поставленных на профилактический учет. Вместе с тем устойчивое развитие уголовно-исполнительной системы зависит от множества иных факторов, среди которых вопросы обеспечения прав и свобод субъектов правоотношений в процессе исполнения и отбывания наказаний и отдельных мер пресечения, их финансирования и контроля (надзора) за ними, реализации совокупности мер (средств) императивно-силового характера (режима, надзора, охраны, дифференцированного содержания изолированных лиц и т. д.). Не последнюю роль занимают меры (средства) упреждающего воздействия на осужденных, подозреваемых и обвиняемых, среди которых воспитательные и дисциплинарные практики, охрана здоровья и медицинское обеспечение изолированных лиц, их ресурсное обеспечение и т. д.

По нашему мнению, значимым фактором, влияющим на состояние безопасности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, является пенитенциарная преступность. Современное состояние преступности в местах лишения свободы и содержания под стражей непосредственно подтверждает актуальность рассматриваемых нами вопросов. Федеральная служба исполнения наказаний на протяжении последних трех лет, к сожалению, констатирует рост криминальной зараженности осужденных, подозреваемых и обвиняемых, что непосредственно приводит к увеличению преступлений, совершаемых в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и негативно влияет на состояние режима (правопорядка) в исправительных учреждениях и следственных изоляторах. К сожалению, уровень преступности осужденных, содержащихся в исправительных колониях для взрослых из расчета на 1000 человек, составляет по итогам 2022 года 2,59, к примеру, в 2010 году он составлял 1,34 [2].

Видится, что состояние пенитенциарной преступности прямо проецируется от количественного и качественного состава лиц, отбывающих наказания в виде лишения свободы. В свою очередь качественный состав осужденных складывается из их уголовно-правовой и уголовно-исполнительной характеристики.

Говоря о количественном составе осужденных, можно с уверенностью утверждать о взятом государством курсе гуманизации назначения уголовных наказаний. Существующий арсенал уголовных наказаний, не связанных с лишением свободы, позволил значительно сократить количественный состав «тюремного населения» нашей страны. Только за последний год количество осужденных и лиц, содержащихся под стражей, снизилось почти на 50 тысяч человек.

Но, несмотря на положительную тенденцию снижения численности осужденных, к сожалению, их качественный состав оставляет желать лучшего. В исправительных учреждениях сосредотачиваются особо опасные преступники, совершившие тяжкие и особо тяжкие преступления при том или ином виде рецидива.

Стоит сделать вывод, что уголовно-правовая характеристика осужденных на современном этапе напрямую проецируется на правопорядке, обеспечении законности, а также на безопасности всех отношений и процессов, происходящих в местах лишения свободы.

#### **Список основных источников**

1. Щедрин Н. В. Введение в правовую теорию мер безопасности : монография. Красноярск, 1999. 156 с. [Вернуться к статье](#)
2. Статистические данные [Электронный ресурс] // Федеральная служба исполнения наказаний. URL: <http://фсин.рф/statistics/> (дата обращения: 03.01.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)